

## 第二節 研究建議

- 一、讓欲籌設機構者得一目了然知道機構應符合之設置標準，以及後續之申請設立程序與未來政府之監督管理規定，故建議未來法規之研擬應採設置標準與許可規定合併於單一法規方式處理。
- 二、於兒童及少年福利法修正後，由中央統一制定兒童及少年福利機構之設置標準與許可規定，所定標準定比地方政府原自行規範之基準為低，為顧及地區間資源能力之差異，基於兒童及少年最佳利益之考量，各級政府應依其權責並視所轄區域之條件，於不違反中央所定之規定下另定補充規定，提升福利機構水準。
- 三、現行建築法規中之建築技術規則第十章第一百七十條，將所有社會福利機構皆界定為公共建築物之一種，造成小型或家庭式之社會福利機構，亦需比照像醫院、政府機關、車站及圖書館等大型且大量民眾常出入之場所，一體適用較嚴格之無障礙設施設置規定之不合理情形，影響福利社區化之推動效果。本研究建議營建單位應重新審視現行之規定，並依機構之性質與規模，而有不同之無障礙設施設置規定。
- 四、依據兒童及少年福利法第五十條第三項規定，各級主管機關應鼓勵創辦兒童及少年福利機構，為落實此規定，兒童局之補助辦法應配合兒童及少年福利機構設置標準，做補助水準與補助項目之調整；且兒童及少年福利機構之評鑑指標，亦應配合重新檢視修訂。此外，補助水準應視機構服務之難易程度（如安置非行少年比一般安置對象的困難度較高）、以及所欲推動增設之機構類型（如早期療育機構與心理輔導或家庭諮詢機構），而有不同之補助項目與水準（如工作人力設置）之規定。
- 五、兒童課後照顧服務部分依法應由教育單位主責，社政單位係站在協辦之角色，故有關兒童課後照顧服務機構之設置標準應由教育部另行規範。另教育單位於研擬兒童課後照顧服務機構之設置標準時，應同時檢視短期補習班之相關設置規定，使兒童即使在不同機構（如：補習班或安親班）接受同一性質之課後照顧服務時，都能享有一致且符合其發展需要之服務。
- 六、就「早期療育」及「心理輔導或家庭諮詢」等兒童及少年福利機構所應遴用之療育專業人員及輔導人員而言，療育專業人員之資格與得執業處

皆需受其原專業人員資格與專業法規之規範，至於輔導人員之資格雖於兒童及少年福利機構專業人員資格辦法中有規定，但若輔導人員欲取得心理師證照或其本身已具心理師資格，仍應依循心理師法對於專業資格及得執業處之規範；由於這兩類構皆為法規中新設之機構，因此原各專業人員相關法規並未能涵括這兩類機構，使得這兩類機構不屬於心理輔導或療育專業人員得執業之場所，若心理及療育專業人員在這兩類機構中服務，其年資採計或專業資格認定等權益保障事項皆會受到不利的影響，降低其進入這兩類機構服務的意願。因此，為吸引此類專業人員投入社會福利之領域並保障其權益，內政、衛生及教育等主管機關應主動審視現行相關規定，將早期療育機構及心理輔導或家庭諮詢機構亦列入各專業法規之規範中，以建立整合性之服務體系。

七、為保障兒童及少年之權益，警政單位應建立犯罪者電腦資料查詢系統，以落實本研究案草案第四十一條規定，特種罪犯不得擔任兒童及少年福利機構之創辦人、負責人或工作人員。

八、兒童及少年福利機構設置標準與許可辦法，應配合社會之發展與兒童及少年之需要，定期審視修正。

九、原設置標準並未針對服務身心障礙之兒童及少年的福利機構有特別之規範，本辦法中亦無法處理兒少福利機構中，服務身心障礙案主應有之特別規定。但現行身心障礙機構之設置標準，並未依服務對象的年齡有不同之規範，一體適用之情形，造成一些不合理之現象，例如嬰幼兒與成年之身心障礙者每人應享有之樓地板面積之計算基準是一樣的。所以，建議身心障礙機構之設置標準，能依服務對象之年齡做適度之調整。